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A bonam entul I
Un an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
tani 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vinerea

C oresponden ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

P re ţu l In se rţlu n llo n
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă 
blică de mai multe ori se dă rabatul

şi inserţiunile
adreseze Administraţiei ziarului Te

legraful Romftn, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Pin America

Conjerenţă preoţească la Cleveland
Pir, Trandafir Scorobeţ, delegat 

al i. P. S. Sale Mitropolitului nostru 
Nicolse, a convocat preoţimea orto
doxă din America fn couferenţă la 
Cleveland, Ohio, in zilele de 30 şi 
31 lanuar a. c,, şi a rostit cu acel 
prilej următorul cuvânt de deschidere,
— II publicăm după cotidianul Ame
rica din acei oraş:

Programul vizitaţiei canonice 
intreprinse din ordinul I. P. S. 
Sale, Mitropolitului Nicolae al 
Ardealului, cuprinde şi această 
confereoţă preoţească, !a care 
v’ara invitat, ca să participaţi.

Rolul meu e al unui frate să
- putem inaugura un duh nou în 
viaţa şi activitatea clerului misio
nar şi printr’insul o primenire a 
condiţiilor religioase, în care tră
iesc credincioşii noştri de peste 
Ocean.

Ca fost preot misionar îmi 
dau seama de peripeţiile crân
cene prin care aţi trecut: preoţii i 
şi credincioşii. Strămutaţi dmtr’un 
mediu de viaţă tradiţională, într’o 
lume nouă, aţi întâlnit probleme 
care acasă nu sunt încă de actua
litate; ele însă ne preocupă şi 
sunt obiectul de studiu al căpe
teniilor bisericeşti şi al tuturor 
oamenilor de bine, c?ri se cugetă 
,a viitorul neamului.

Răsboiul mondial, care ne-a 
dat eliberarea neamului şi înfăp
tuirea ţării, este numai o pregă
tire pentru desvoltarea pe căile 
paşnice ale progresului, Renaşte
rea morală e problema bisericii 
de după răsboi. Această pro
blemă se pune cu necesitate im
perativă şi aici în America, în 
coloniile româneşti. Cierul de aici 
nu şi poate justifica existenţa sa 
decât angajându-se în slujba ace
stui apostolat. El reclamă studiu 
profund, muncă sistematică şi o 
identificare cu acest apostolat 
până la jertfire de sine. In acea
stă operă avem un razim neclintit: 
alipirea de biserică a poporului 
nostru religios. Instinctul lui re
ligios l-a condus să zidească bi
serici şi să Ie susţie cu jertfe 
admirabile. Dar acest popor în
suşi trece prin însemnate prefa
ceri. Pomenesc numai vre-o câ

teva din aceste prefaceri: stră
mutarea dela ţară la oraş, dela 
coarnele plugului la munca de 
fabrică, şi mai ales dintr’o viaţă 
încătuşată Ia o viaţă de libertate, 
pe care au creat-o aşezămintele 
democratice fără pereche din 
America.

Sub raport religios poporul 
nostru trăieşte într’o ţară prote
stantă, care are la temeliile ei 
concepţia, că individul trăieşte în 
direct contact cu divinitatea şi 
cu toate realităţile religioase şi 
fiecare individ le poate vedea 
prin ochii săi proprii fără consi
deraţie la trad ţie şi !a mărturiile 
conştiinţei istorice.

Religia în America este un 
fenomen specific, cu avantagii 
importante dsr cu desavantagii 
îngrijitoare. Noi admirăm zelul 
religios ai muncitorimii ameri
cane, care susţine bisericile mul
ţimii de confesiuni creştine, în
flăcărate de duh misionar, dar în 
aceeaş vreme privim nedumeriţi 
ta secularismul, care însoţeşte 
viaţa religioasă din această ţară.

îndrumătorii vieţii religioase 
din America se silesc din răspu
teri, ca religia să nu fie identifi
cată cu un umanitarism emotio
nal şi bisericile cu nişte cluburi 
particulare. Căci nu e greu să 
distingi cum, aici în centrul aspi
raţiilor religioase, stă omul. Dum
nezeu e în rolul de slujitor al 
acestuia, spre a-1 face fericit, in
versând datoria credinciosului 
de-a se devota Iui Dumnezeu din 
toată inima, din tot cugetul şi din 
toată virtutea lui.

Aplicarea evangeliei la viaţă, 
care e nota caracteristică a cre
ştinismului american, e un prin
cipiu nou, care a strămutat cre
ştinismul din domeniu] contem
plaţiei şi al speculaţiei în dome
niul activismului practic. El a dat 
rezultate admirabile, dar nu e 
lipsit de unele extravaganţe când 
este aplicat de oameni — fără 
viziune şi fără adevărată cultură 
teologică.

Biserica noastră aci în Ame
rica nu poare fi cu totul ferită

de influentele mediului religios. 
In condiţ ile de viaţă din Ame
rica îşi poate croi o existenţă 
proprie numai prefăcându-se în
tr’o grădină îngrădită. Azi gră
dina nu are gard. Cei ce trec pe 
lângă ea, intiă şi rup crengile 
pomilor şi îi pot lua în dragă 
voie fructele cele mai frumoase, 
îngrijitorii grădini duc o viaţă 
amărâă.

Turma cere păstorilor păşune 
bună şi să o ferească de călbează 
şi de lupii răpitori. Şi meluşeii 
turmei sbiară nu numai după ma
mele, lor ci şi după păstor. Mân
tuitorul Hristos a zis Iui Petru: 
«lubeşfe-tnă», — «Paşte oile mele, 
Oile şi mieluşeii mei». Dar turma 
noastră duhovnicească nu este 
apărată nici când este în staul, 
£ -’ec? în organizaţie, ci îm i ales 
când ea cunoaşte şi merge după 
păstorul ei, care e Domnul şi 
Mântuitorul nostru Isus Hristos.

Dela acesta am moştenit 
sfânta noastră biserică ortodoxă, 
organul de sfinţire şi de mân
tuire. Biserica noastră este organ 
vizibil al lui Hristos prin sfinţii 
ierarhi împreună cu clerul şi cu 
poporul credincios. Sfântul Ci- 
prian a demonstrat că biserica e 
în episcop, şi clerul şi poporul 
nu pot trăi despărţiţi de aceasta, 
după cum omul nu poate exista 
decât fund capul împreună cu 
trupul. Uniunea spirituală dintre 
episcop, cler şi popor se mani
festează ca: episcopul iniţiind, 
clerul aprobând, şi poporul luând 
la cunoştinţă. In modul acesta 
s’a consolidat unitatea spirituală 
a vieţii leligioase din biserica 
ortodoxă.

Noi aci în America nu avem 
nici pregătirea teologică, nici au
toritatea şi nici căderea de a ne 
aventura în reforme bisericeşti, 
ci o singură misiune: de-a păstra 
depozitul neştirbit. In vârtejul 
prefacerilor, care sguduie -lumea 
de azi, să stăm la parapete, apă
rând sfânta moştenire.

«Viitorul ne rezervă lupte. 
Generaţiile viitoare sunt amenin
ţate să-şi peardă limba, dar cre
dinţa ortodoxă e menită să rămâe 
cel mai preţios talisman şi sem
nul distinctiv al obârşiei lor. Şi 
ortodoxia, spre care privesc cu 
admiraţie şi cu dragoste angli
canii şi confesiunile protestante

I din lume, să aibă purtători de 
I cuvânt, până ce se va realiza 

rugăciunea Mântuitorului: «ca toţi 
să fie una — o turmă şi un 
păstor».

In aceste prospective trebue 
proectată viaţa noastră religioasă 
şi bisericească din America.

Azi e zăpadă şi ger în gră
dina noastră şi vifor şi urgie. 
Din adâncul sufletelor noastre 
să trezim toate puterile, cu care 
Isus Hristos înzestrează pe apo- 
solii şi slujitorii săi devotaţi. Şi 
atunci grădina va fi strămutată 
sub cer de primăvară, cu pomi 
înfloriţi, cu zumzet de albine şi 
cu liturgia tainică a paserilor cân- 
tătoare.

Multe încercări şi necazuri 
ati înfruntat şi veţi mai întimpina, 
dar ou există un plan divin pen 
tru apostolatul nostru şi nu sun
tem în robia unui mecanism, ur
gisit al vieţii.

Sunt posibilităţi de desvoi- 
tare şi infinite rezerve spirituale, 
din care trebue să ne adăpăm.

Cu acest preludiu în suflete 
să procedăm la lucrările confe- 
renţei, spre a revizui conştiinţa 
de misionari, terenul apostola
tului, şi a fixa un program de 
idei pentru o reînoire generală a 
vieţii spirituale şt naţionale a tu
turor credincioşilor sfintei noa
stre biserici din această ţară. — 
Dumnezeu să ne ajute şi să bi- 
necuvinte lucrările acestei cen- 
ferenţe, pe care o  declar deschisă. 

*
In conferenţa preoţească, ţinută 

după celebrarea serviciului divin, s’a 
discutat mai multe rapoarte şi refe
rate de-ale preoţilor.

Rezumatul discuţiilor urmate il 
face păr. Tr. Scorobeţ spunând:

«Biserica are mare lipsă de 
mijloace materiale ca să poată sub
sists. Credincioşii se impart in buni 
şi răi: platnici şi neplatnici. Misiunea 
bisericei e religioasă, culturală şi so
cială. Spre a putea duce ia îndepli
nire toate acestea e necesar un cât 
mai larg sprijin al celor Înţelegători.

«Şi acum să ne întrebăm, spune 
păr. Scorobeţ, cât dăm pentru beu- 
tură, cât dăm la cinematografe, cât 
dăm pentru distracţii lumeşti, cât dăm 
la medic şi cât dăm pentru mântuirea 
sufletului nostru I».

In ce priveşte apatia maselor, 
păr. Scorobeţ recomandă remediu: 
Preoţii să ţină un cât mai strâns con
tact cu toate familiile din colonia fn 
care se află.
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Conferenţa preoţilor ortodocşi, 

după scurte discuţii lămuritoare, a 
luat următoarele deciziuni, cuprinse 
in declaraţia de mai jos şi semnată 
de toţi preoţii de faţă:

DECLARAŢIE
Preoţimea ortodoxă română 

din Statele Unite ale Americei 
de Nord, întrunită în conferenţă 
preoţească în zilele de 3 0  şi 3 1  
Ianuarie A. D. 1929, în oraşul 
Cleveland, Ohio, cu unanimitate 
declară solemn:

1. — Recunoaşte autori
tatea canonică, ierarhică şi disci
plinară a Sf. Sinod al României, 
reprezentată prin delegatul Iui,
I, P. Sa Mtropolitul Ardealului 
Dr. Nicolae B ălan;

2. —  In privinţa organizării 
Bisericei ortodoxe române, dă 
delegatului Sf. S nod, Prea Cu
cerniciei Sale părintelui Trandafir j 
Scorobeţ tot concursul, ca orga
nizarea bisericei acesteia să se ! 
facă conform prevederilor canoa- j 
nelor Bisericei noastre şi se va 
conforma îndrumărilor date de 
acest delegat;

3. — In schimbul suportului 
în acţiunea aceasta preoţimea 
cere, ca în cazuri de conflict 
intre ea şi parohii să i se acorde 
pe deplin suportul şi scutul au
torităţii sub ordinele căreia se ! 
pune;

4. — Pentru o acţiune soli
dară şi cu resultat, preoţimea se 
declară de constituită cu ziua de 
azi în o  asociaţie misionară sub 
autoritatea Sf. Sinod şi a dele
gatului acestuia, /. P. S. Sa  Dr. 
Nicolae Bălan, împărţindu-se îa 
6 cercuri religioase, şi anume:

a) — Cercul FARREL cu 
parohiile: Youngstown, Niles, 
Warren, Martins Ferry, Ellwood 
City, Erie, Whitman şi Farrell;

b) — Cercul CHICAGO cu 
parohiile: Indiana Harbor, Gary, j 
Indsanopoiis, Terre Haute, Cin
cinnati şi Chicago;

c) -  Cercul NEW .YORK  
cu parohiile: Mt. Union, Phila

delphia, Buffalo, Roeblmg, South- 
bridge, W oonsocket şi Brid
geport;

d) — Cercul ST. PAUL cu 
parohiile: So. St. Paul, Omaha 
şi St. Paul;

e) — Cercul DETROIT cu 
parohi le: Detroit (2) şi toate 
parohiile din Canada.

Ne exprimăm dorinţa, de-a 
pleca de la această conferenţă 
organizaţi cu un for de condu
cere al acestei asociaţii, căruia 
să putem să ne adresăm pentru 
orice eventuale informaţiuni.

Prin organizarea aceasta în- ; 
ţelegem organizarea activităţii 
noastre care cuprinde între altele: j

a) — Şcoala catehetică,
b) — Cursurile biblice pen- ; 

tru adulţi,
c) — Organizarea tinere- j

tului,
d) — Organizarea şi spriji

nirea activităţii tuturor organiza- j 
ţiilor cu caracter religios, cultural j 
şi naţional.

Chestiunea organizării B se- 
ricei cade în competinţa Con
gresului tuturor parohiilor noa
stre ortodoxe, care se va face la 
timpul său, având as gurarea fo 
rurilor noastre superioare biseri
ceşti, că chestiunea Patrimoniului 
rămâne şi pe mai departe în grija 
fiecărei parohii singuratice, insti- 
tuindu-se bine înţeles din partea 
Congresului de organizare un 
organ de Control al administrării 
averilor bisericeşti.

5. — întrucât unul sau altul 
din clerul misionar din America 
de Nord ar avea eventual legă
turi administrative sau canonice 
cu vre-un Arh ereu din America, 
acestea legături încetează cu ziua 
de azi şi se recunosc numai le
găturile cu Ierarhia canonică a 
Sf. noastre Biserici din patria 
veche, România, cu Sf. Sinod al 
României şi cu delegatul lui, I. P.
S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae 
Bălan  al Ardealului, care are 
jurisdicţiunea asupra B sericei şi

credincioşilor ei din Statele Unite 
ale Americei de Nord.

Aceste declaraţiuni ne obli
găm fiecare a le aduce la cu
noştinţa credincioşilor noştri, ca 
şi ei să le respecteze împreună 
cu noi.

Dat în Cleveland, O., la 
31 Ianuarie A. D. 1929.

*
Declaraţia a fost semnată de 

următorii preoţi: Oct. Mureşsn, A. 
Moldovan, O. Popa, V. Faur, 1. Stă- 
nilă, A. Reu, 1. Truţia, T. Demian, I. 
Popovici, S. Mihăiţean, T. Birău, P. 
Crăciun, A. Bogioscă, E. Ohenie, N. 
Mihai, Şt. Oprean şi llie Pop.

Nr. 12 494/1928.

Circulară
cäträ toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
Veneratul Consistor mitro- 

tropolitan în şedinţa sa din 12 
Octomvrie 1928 a hotărât sub 
Nr. 144, ca în viitor să nu se 
mai liciteze stranele în cale pu
blică între credincioşii bisericii 
noastre, ci să se distribue de au
torităţile chemate pe lângă o  
cuviincioasă cumpănire şi consi
derare a condiţiilor morale, so 
ciale şi tradiţionale ch;ar, din 
viaţa credincioşilor în diferitele 
noastre parohii.

Publicăm această dispoziţie 
a Veneratului Consistor mitropo
litan Onor. oficii protopopeşti 
şi parohiale, spre ştire şi con
formare.

S i b i u ,  din şedinţa biseri
cească, ţinută la 15 Februar 1929.

Consiliul arhiepiscopesc.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful R o m â n

F O I Ş O A K A
Cuvinte de întărire sufletească

Despre ie rta rea  păcatelor
(Sfârşii)

Pentru făcători de rele de toate 
zilele, avem închisorile, avem pedepse, 
care deşi nu tndreptează pe om, dar 
adăpostesc şi apără societatea ome
nească de un membru bolnav al ei. 
Pe aceştia !i iertăm bucuros şi zicem: 
«Sărmanii oamenii închişi pentru 
toată viaţa 1» Cum iertăm Insă acelora 
care ni-au răpit mai mult de cât 
averea, mai mult de cât viaţa, şi cari 
nu vin dinaintea judeciţei şi nu sânt 
aruncaţi tn Închisoare, ci sânt mai 
bogaţi, mai mulţămiţi, mai fericiţi 
decât noi? Cum iertăm noi pe 
aceştia? — La această întrebare noi 
n'avem răspuns, căci inima noastră 
trebue să rămâe mută şi fără răspuns. 
Legea creştină Insă are un răspuns: 
(De şapte-zeci de ori câte şapte să

iertăm păcatele aproapelui nostru, | 
dacă vrem să fim fii ai Iui Dum
nezeu».

Vedeţi, iubiţi fraţi creştini, câtă 
abnegaţie şi extremă bunătate trebue 
să avem.

Care este acela astfel dintre 
noi, să se scoale şi să ne lovească 
cu bolovani?

Unde e scris, că sântem atât de 
buni şi de perfecţi, încât avem 
dreptul de a judeca ca şi cum am fi 
In ceriu? Nu sântem oare noi adese 
oi biţi de patimi ca şi acei cari vrem 
să-i judecăm? iar intre cugetul nostru 
de răzbunare şi intre fapta răzbunării 
zace uneori numai putinţa ori frica, 
de a fi şi mai nenorociţi.

Se pare că e peste putinţa ome
nească a ierta aceluia, care ne a făcut 
cerşetori cu trupul, sau cu sufletul. 
Cea dintâi simţire e răzbunarea, căci 
noi nu ne aducem aminte, că răsbu- 
narea nu ne poate Întoarce ceea-ce 

f am perdut. Dimpotrivă, ea nu mai

iasă in noi decât căinţa şi mâhnirea, 
căci am făptuit pentru a ne asemăna 
dobitoacelor. — Cât de adese n’am 
perde veninul şi durerea, dacă ne-am 
uita pe noi cu desăvârşire şi dacă 
am putea ierta aceluia, ce ni-a greşit 
nouă. Sânt lucruri ale căror durere 
intr’adevăr se poate uita, dacă voim 
cu tot dinadinsul, dacă nu ne Încon
jurăm cu ziduri şi nu ne inchidem 
inima, care când-va tot se deşteaptă 
desigur spre iubire, spre dorul de 
împăcare, spre un cuvânt prietenos! 
Căci prea rare ori răul se face de 
dragul răului. — El se săvârşeşte din 
orbire, din patimă, din poftă de plă
ceri, din iubire de sine, din slăbi
ciune. Şi dacă n’am ţinea seamă de 
noi şi de suferinţele noastre, noi am 
fi blânzi, am cerceta de ce răul s’a 
făcut şi am avea indurare de greşala 
aproapelui nostru. Noi desvinovăţim 
pe alţii de multe rele, când acestea 
nu ne-au lovit pe noi 1 Să iertăm dar 
şi ceea-ce ni a adus pagube nouă

B I B L I A
Cartea vieţii reale şi pregătitoa- 

rea drumului neted spre viaţa veşnică 
fericită. Hrana zilnică a fiecărui cre
ştin evlavios.

Sufletul omului, fără biblie, e 
asimănător corpului omenesc fără 
pâne şi apă.

Noi, românii, astăzi nu avem a 
biblie in adevăratul Înţeles al cuvân< 
tului. Profesorii, preoţii, misionarii toţi 
se tânguesc, că nu au o biblie ro
mânească s’o îmbie credincioşilor. 
Îndeosebi se resimte lipsa ei in massa 
poporului.

Fostele ediţii româneşti sânt 
epuizate complet. Astăzi creştinii no 
ştri cumpără din necesitate ediţiile 
Societăţii britanice, care Insă sânt edi
tate cu incorectităţi şi lacune.

La unii români, în lipsă de bi 
biie românească, mi s’a Întâmplat să 
văd biblie ungurească...

Se impune deci, acum mai mult 
ca oricând, o biblie românească, după 
cerinţele sufietului românesc.

Noi, cari trăim tn mijlocul cre
dincioşilor, cunoaştem dorinţa po
porului.

Bblia mare, Biblia bogată, sau 
Biblia ilustrată, sau oricum am numi o, 
va trebui să cuprindă traducere co
rectă, trimiteri bogate, schiţe, foto
grafii. Se fie însoţită de adaus arheo
logic explicativ.

In acest scop ar trebui mobi
lizaţi mulţi intelectuali români: preoţi 
pentru a da directiva in spirit evla
vios; scriitori pentru a-i da limbă 
clară, uşoară şi românească; pictori 
pentru a o împodobi cu icoane reli
gioase ; istorici şi geografi pentru a 
reda, in note explicative, noţiuni clare 
asupra localităţilor amintite în biblie.

Sfântul Sinod, ministerul culte
lor, Academia Română, au nu numai 
dreptul, dar şi datoria de a se îngrîjr 
de biblia românească, pe care o cere 
azi cu drept cuvânt poporul român 
de pretutindeni.

Pr. Va site P dşcăa .

Felicitări. Zarul America, in 
Nrul său din 2 Februar a. c., comu 
nică felicitările părintelui protopop 
loan Vanca, dela biserica română 
greco catolică, trimise părintelui Tr. 
Scorobeţ (pentru statornica munci 
depusă in misiunea sa», cu dorinţele 
de succes spre realizarea scopurilor 
nobile ce urmăreşte.

înşine 1 Atunci ne vom face vredni'”' 
de legea creştinească.

In noi tnsă arde flacăra urei, 
care poate că e mai păcătoasă decât 
răul ce ni s’a făcut. Ura ne face să 
nu auzim, să nu vedem. Ura ne face 
nesimţitori la durerea şi la nefericirea 
noastră proprie. Acei care au re- 
stignit pe Hristos, poate că n’au fost 
oameni răi, poate că dânşii au crezut 
că săvârşesc o faptă dreaptă şi bună, 
voind să depărteze de la dânşii o 
primejdie mare. Lor li-a lipsit cuno
ştinţa şi Înţelegerea. De aceea şi Mân
tuitorul a zis: dartă-le, Doamne, că 
nu ştiu ce fac».

Bărbaţii, care au făcut desco
periri mari, ca Cristofor Coiumb, 
Galilei, Luther, au fost osândiţi numai 
din nebunia şi nepriceperea unor 
creştini plini de râvnă, cari au crezut, 
că se vor face vrednici fnaintea lui 
Dumnezeu.

Cei mai aleşi şi mai mari oa
meni n’au fost înţeleşi, pe cât timp
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Maţii of on ie...
Primim următoarele dela un 

preot:
Vă rog să publicaţi «darea de 

seamă» de mai jos, auzită la * Radio
fonie» in 3 Februar 1929 între ora 
11%—12*/«, din Budapesta:

«Biserica unită din Ungaria 
simte, deosebită bucurie, pentrucă in 
ziua de azi, pentru primadată. are 
ocazia de-a se recomanda lumii prin 
undele Radiofoniei din Budapesta, ca 
să ne cunoască lumea de ceeace 
sântem cu adevărat, şi să afle şl scopul 
ce 1 urmărim.

«Sântem biserică catolică de rit 
grecesc din Ungaria (160000 suflete, 
fn 111 parohi) care datează din timpul 
increştinf.rii lumii din Orient (?). Istoria 
bis. orientale pe toate paginile dela 
300 d. H., înregistrează (?) catolici de 
rit grecesc In Bulgaria, In Marmsţia 
In masse mai mari, ear tn Ungaria 
ciuntita mai sporadic, pretutindenea, 
(aici se face o istorie a sfinţilor ca j 
tolici); fiind Insă biserica noastră una, 
cum e şl azi, cu catolicismul din Un- 
garia, a cărei slugă plecată a fost 
totdeauna, — numai dela 1700 a În
ceput a se vatidita (?), când regii 
Ungariei: Maria Terezia, Leopold, 
pentru a nu ne confunda (?) cu va
lahii schismatici, ni au asigurat drep
turi şi privilegii speciale, ear mai nou 
ni s’a confirmat şl limba noastră na
ţională in biserică prin înfiinţarea 
episcopiei de Hiidu Dorog (1).

«Ceeace voim că lumea si ştie 
este: 1. Că noi sântem unguri cu 
trup cu suflet; 2 Că sântem catolici 
xnaiiiiţi ai papei; 3. Ear scopul nostru 
este identic cu al tuturor fraţilor no
ştri uniţi, de pretutindenea, adecă: 
ştergerea Trianonuîui». —

După terminarea predicei in 
felul acesta, s’a continuat liturgia; ear 
la sfârşit tn loc de «Stăpâne primeşte», 
biserica toată, însoţită de orgă, Into
nează pe: «Isten áld meg»...

Aşa simţesc şi aşa g^äesc, cei 
uniţi cu Roma papală. Ca să se ştie.

Eeclama este
sufletul comerţului

au trăit. Ei au fost chinuiţi. Insă ei 
n’au hrănit intr’inşii gânduri de ră- 
sbunare, căci priceperea şi Înţelep
ciunea lor erau mai presus de po
porul cel nelnvăţat, care i Înconjura, 
mai pre sus şi decât inima lor nimi
cită de amărăciune.

Cel mai mare înţelept a iumei 
celei vechi a fost aruncat tn Închi
soare, unde şi-a sfârşit viaţa bând 
otravă, fără să se fi tânguit.

Noi avem destule pilde despre 
iertări adevărat dumnezeeşti. Nu 
trebue să ne fie ruşine de ele. Nouă 
insă ne e ruşine de cea mai aleasă 
pornire a inimei noastre, ca şi cum 
ar fi o slăbiciune. Noi aţâţăm şi hră
nim mânia noastră, când ea începe 
a se potoli, căci a ierta ni se pare 
o lipsă de energie.

De ce Insă blândeţea ar fi o 
lipsă de energie? De ce bunătatea 
ar fi o slăbiciune? De când răbdarea 
e de despreţuit?

Blândeţea, bunătatea şi răbdarea

Vacanţa şcolară, in urma inter
vened Sfântului Sinod, ministerul in
strucţiunii anunţă prin circulară toate 
şcoalele din ţară că vacanţa legală 
şcolară de Sf. Paşti începe ia 24 
Martie şi durează până la 7 April 
1929.

Radio. La 10 Mai 1929 se ţine 
la Bucureşti inaugurarea primului post 
românesc de Radio-difuziune, care va 
funcţona după toate cerinţele mo
derne având putere de 18 kilovaţi.

— Duoă noua lege a radio
foniei româneşti, orce amator care va 
avea un. post de recepţie clandestin, 
va p'ăti amendă până la 100000 lei, 
şi va face 15 zile Închisoare. De 
altfel, autorizaţiile se acordă foarte 
uşor tuturor cetăţenilor fără deosebire 
de naţionalitate.

Conferenţe pe sate. Dumineca 
de 24 Febr. a fost o zi de serbătoare 
mănoasă pentru despărţ. Sibiu al 
«Astrei». Patru comune au primit tri
mişii săi şi pretutindeni au fost pri
miţi cu braţele deschise. Conferen- 
ţarii sibieni au fost: In cuma Moha, 
păr. I. Popa şi dl căp. Dr. (lie Du- 
mitraşcu; In Şttt-nbăr dl Dr. Horia 
Petra-Petrescu şi di căp. Dr. Nicolae 
Mihăiiă; tn Veştem păr. 1. Isaicu şi 
dl medic Dr. Oh. Bolint’neanu; in 
comuna Răşinari di insp. şcolar Silviu 
Ţeposu, dl medic-primar Dr. L. Io» 
naşiu şi pär. protoiereu I. Dănciiă.

S’au suprimat câteva trenuri de 
persoane in urma pagubelor suferite 
de C. F. R. din cauza gerului şi vi
scolelor din ziiele trecute.

Reducers In confo'mitate cu 
dispoziţiile proectului de lege, asupra 
organizaţiei administraţiei centrale a 
statului, numărul ministerelor va fi 
redus ia 12 in — Jugoslavia.

Congres- Executiva organizaţiei 
sioniste mondiale a hotărât convo
carea celui de al XVI lea congres 
sionist mondial pentru 28 Iulie 1929 
ia Zirich.

Scăpat de lupi. Din laşi vine 
vestea, câ un ţigan muzicant care a 
plecat să meargă Intr’un sat din apro
pierea laşului, a fost surprins pe 
drum şi atacat de o haită de lupi. 
Buimăcit de spaimă, ţiganul a inceput 
să cânte din ţimbala. La auzul mu- 
z<cei lupii s’au oorit toţi pe loc ascul
tând. In acest timp a sosit o căruţă 
cu câţiva ţărani cari au luat pe ţigan 
cu dânşii.

cer o voinţă puternici şi nestrămutată, 
o lepădare deplină de sine şi o umi
linţă, care pe sine se uită şi ne face 
să dispărem înaintea faptei celei mai 
bune, ca şi cum ek ar fi fost săvâr
şită de alţii.

Când legile omeneşti sânt ne
drepte şi aspre, când judecata se ţine 
mai mult de litera legii, atunci in
tervine dreptul de graţiere. Cel mai 
măreţ drept al omulni e de a ierta. 
Amin.

Consilier ll i  Iliescu, 
judecător la tribunal, Sibiu.

Volum de versuri
O carte nouă a apărut de sub 

tipar cu titlul: *Păae cerească» pentru 
patrie, plugari şi şcolari. Conţine fru
moase poezii potrivite pentru ser
bări şcolare, familiare: — Ziua ma
melor, Ziua eroilor, — şi la alte oca- 
ziuni, de Oh. Bălteanu, cunoscutul 
scriitor popular, sub iniţialele O.

Ş T I R I  L O C A L E
Conferenţă. «Cercul militar-civil» 

a avut Dumineca trecută de confe 
renţiar pe sect, literar al «Astrei», dl 
Dr. Horia Petra Petrescu. Dsa şi-a 
ales ca temă: «Ca soldaţii români tn 
lazaretul Abatelui Zavoral, In Strahov 
(Praga)». Timp de o oră şi un sfert 
a vorbit despre viaţa soldaţilor ro
mâni,' ajunşi cu reg. 2 şi 31 de inf., 
in oraşul Praga, tn decursul ră- 
sboiuiui. Relatările s’au bazat pe fapte 
concrete, pe amănunte culese ia faţa 
locului. Pe dinaintea ascultătorilor s’au 
perindat figurile luminoase ale con
ducătorilor cehi, larmk sen. şi jun., 
Abatele Zavoral, Masai yk. Oratorul 

■ a insistat asupra personalităţii Aba- 
I telui, descriind pe larg nota etică de i care a fost condus prelatul ceh. Cu 
î ajutorul a 50 de fotografii reuşite, 

proiectate cu un «epidiascop», a ilu
strat cele susţinute, arătând pe prie
tenii noştri, frumuseţile oraşului Praga, 
viaţa din Lazaretul Strahov, scene de 
pe timpul revoluţiei cehoslovace din 
Praga. Cu o apoteozate a lozincilor 

j sănătoase ale lui Masaryk şi-a in- 
; cheiat conferenţă propriu zisă. —
! Ca să ilustreze mentalitatea soldatului 
; român in decursul răsboiului, a cetit 

pagini marcante din notiţele luate tn 
Praga, apoi poezii (Colinda 1917 şi 
«Imnul dreptăţii»), cari au Încălzit su
fletele soldaţilor. Conferenţiarul a mai 
adiogat un poem: «Fluierul lui lancu», 
scris de dsa, poem, fn care se reflectă, 
in mare, nemulţumirea soldaţilor ro
mâni din Strahov faţă de dominaţia 
habsburgică şi de nedreptăţile indu
rate sub fosta monarhie. Conferenţă 
a fost urmărită cu deosebit interes, 
ear conferenţiarul viu aplaudat,

Altă conferenţă. Desp. «Astrei» 
Sibiu şi secţia Sibiu a «Asoc. prof. 
sec. rom.» au avut in 24 Febr. ca 
trimis al «Extensiunii universitare» pe 
dl prof. univ. O. Bogdan Dulcă, prea 
bine cunoscut publicului sibian cu 
numeroasele dsale conferenţe, tot 
deauna primite cu însufleţire. De astă 
ne-a vorbit despre «Elemente lirice 
în epica lai Alecsandrl». A pornit dela 
prea indreptâţitul desîderat că pu
blicul nostru mare trebue să şi cu
noască literatura şi pe scriitorii re
marcabili, adâncind problemele şi 
dându şi seama de calităţile lor. Anii 
trecuţi tipărise dl B. Duică, In publi
caţiile «Academiei Române», al cărei 
membru este, o lucrare despre admi
ratorii şi detractorii lui Alecsandri. 
Ca să dovedească cuincă poezia lui 
Alecsandri este Încă viabilă, că are 
calităţi reale şi că nu merită critica 
defavorabilă, nici a unui Deiavrancea,

B. Sânt tn ea poezii pe care le pot 
recita la serbări şcolarii şi le pot 
ceti cu folos părinţii. Ciiind această 
carte simţi o deosebită mângăere su
fletească. (Preţul 20 lei).

Comandele se fac Ia tipograful 
Mircea Jugănaru, Cluj, strada Regina 
Maria Nr. 55, şi la autor O. Bălteanu, 
invăţător.TopIeţ, judeţul Severin, lângă 
Orşova. —

Eatâ ca probă: Rugăciunea de 
copil :

împărate sfânt al meu,
Tată bun sl Dumnezeu,
Care toate le'mpllneştl 
Robilor tăi pământeşti,
Dă-ml şl mie un înger blând 
Să mă poarte pe pământ,
Pâri voi fl mai mărişor 
Să fiu drag părinţilor.
Şl s’ascalt de ’nvăfător 
Şt de cartea legilor 
Şl să cânt după preot:
<Sfânt e Domnul Savaot»,
Şl să ţin la lege mult,

nici a unu! Vlahuţă, cu atât mai puţia 
a Iui 1. Nădejde, mort de curând — 
a analizat în faţa auditorului câteva 
balade de ale lui Alecsandri cu com
petenţa i cunoscută. E cât se poate de 
util în ziiele noastre să se recapitu
leze astfel operele valoroase ale scrii
torilor noştri. Dl B Du’că a analizat 
cu multă fneţe: € Altarul mănăstirii 
Putna», *Qroza», tPohod na Syblr* 
şi *Ohloaga lui Briar*. Publicul nu
meros a ascultat cu viu interes şi a 
aplaudat pe conferenţiar. — Confe- 
renţa de Duminecă ne a aprop<at pe 
Alecsandri şi mal mult de sufletele 
noastre.

Teatru. După reprezentaţia dată 
Miercuri, de compania Leonard din 
capitală, şi după alte piese străine, 
mai mult sau mai puţin distractive şi 
fără deosebită valoare, urmează Marţi, 
in 5 Martie, ora 9 seara, in sala tea
trului, o piesă originală scrhă de dl 
Constantin Râuieţ, Papagalii, în 3 
acte şi un prolog, reprezentată de 
actori distinşi ai teatrului naţional din 
Bucureşti, cu concursul maréi artiste, 
al doamnei Marioara Voiculescu. Bi
lete: la Librăria Foaia Poporului, In 
strada Mitropoliei.

Dela fisoc. clerului „fi. Şaguna"
— Despărţământul Sibiu —
P. O. D. preoţi, membri ai Aso

ciaţiei clerului, se convoacă prin acea
sta la adunarea ordinară a despărţă
mântului, ce se va ţinea in Sibiu Joi, 
Vineri, 7—8 Martie c, — cu urmă
toarea ordine de z i:

Ziua I. a. m.
1. Te-Deum ia ora 9.
2. Deschiderea adunării.
3. Raportul asupra activităţii pa

storale a preoţimii in anul 1928.
4. Constatarea plătirii cotizaţiilor 

pe anul 1928.
5. Alegerea alor 2 delegaţi !a 

congresul viitor.
6. «Senzul Liturgies» (istoric, dog

matic, mistic, simbolic) de părintele 
Sp. Cândea,

7. «Educaţia liturgică a popo
rului» de păr. V. Marin.

8 Care sunt motivele separării 
poporului de păstorul sufletesc, de 
păr. I. Roman.

După masă şi a ll-a zi:
1. Mărturisirea preoţilor.
2. La ora 9 sf. Liturgie. «Viaţa 

euharistică», meditaţie de Dr. I. Hradil. 
împărtăşirea preoţilor.

Sibiu, la 25 Februar 1929.
Emílián Cioran 

preşedinte.

Şl de rege să ascult,
Iar când voi fl  fundaş,
Să mă fac viteaz ostaş,
Să-ml pot şl eu apăra 
România, ţara mea.
Doamne, Doamne, dă-ml s’alung 
Firul vieţii cât mai lung,
Ori măestru, ori plugar,
Ori In slujbă cărturar,
Om de cinste, sănătos,
Ţării mele de folos.

A apărat, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C onstanţa H odoş, cn o
prefaţă de Ion Qornn. Bncnreşti, 
Tip. I. Copnzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi- 
diecezană, Sibiu Preţnl 60 lei, 
şi porto.___________________



A TELEGRAFUL ROMAN Nr. 18

Nr. 2/1929. (13) 3—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de 

e). 11-a Cinade, protopopiatul Mer- 
curea, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat conform 
«oalei B.

2. Sesiune parohială 32 jugăre 
din cari 3'/» Jugăre luncă. -

3. Casă parohiali deplin core
spunzătoare şi un grajd.

4. Lemne de foc din pădurea 
bisericii.

5. Stoia uzitată. Ferdele şi zile 
nu se mai dau.

Concurenţii işi vor îuainta ce
rerile, instruate in ordine, oficiului 
protopopesc Mercurea şi se vor pre
zenta în comună spre a face cuno 
ştinţă cu poporul.

C in a d e ,  la 20 Ianuarie 1929.
IHoiae P o p o v lc lu

preş. cons, parohial, par. adm.

Nr. 51/1929 Văzut:
Oficiul protopopesc Mercurea:

Avr. S. Pecurariu, loan Mărginean,
protopop. notar.

Publicaţiune
Se anunţă ci tn ziua de 25 

Martie 1929 ora 3 d. a., se va ţinea 
licitaţie publică cu oferte închise In 
localul şcoalei din Aciliu, jud. Sibiu, 
pentru darea in întreprindere a zidirii 
nouei biserici.

Valoarea lucrărilor după deviz 
e de 2.000,000 — Lei.

Supra oferte nu se admit
Pianul, preliminarul şi condiţiile 

de licitaţie se pot vedea în orice zi 
!a Oficiu! parohial din Aciiiu.

Amatorii odată cu ofertele vor 
depune şi garanţia de 5% din va
loarea cfertei.
(15) 3—3 Consiiiul Par. Aciliu

A apărut şi se ăflă de vânzare 
la Librăria Arhidiecezună din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papinl
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţnl Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Ico an e  sfin te
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Dela Librăria Arhidiecezană sé 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Pnşcarlu. Preţul 
Lei 100, plus spese de postă Lei 15

AAA/NAAAAAAAAAA

A apărut
in a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

Întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor In teologie şi ale elevilor

şcoaieior normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15. 
V W W A A / V W W W

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  b ro - 
d e rll şl ţe să tu ri rom aneşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n . COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25 

M li ii » ii n 40
it HI „ „ ,, ,, (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Anunţuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi intrebninţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

I ______________________________

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa Dinkor
ţi alte poveşti, de E. HO-
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Aihidiecezană, In 

Sibiu. Preţui 60 iei şi porto.

A APĂRUT:

Ft u l i u  „ S in "
de

NICU BORGOVAN
un volum de nuvele alese. Pre
ţul Lei 100 —. Se poate procura 
dela Libr. Arhidiecezană, Sibiu.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acnm apărută

P i c o I O
a cunoscutei s c r i i t o a r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere în sfintele cărţi

ale
Testamentului Vechiu

de Arhipresviterui-Mitrofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCH1 prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400‘—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale.

Citiţi

ME MOR I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g n n a
An apărut într’nn frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţinni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană în Sibiu
3?reţ-uJ.: 2 5  3L.ei

Au apărut şi sc află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântările b iser iceşt i
după melodiile celor 8 glasuri ale sf. 
biserici ortodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 100, plns spesele poştate Lei 15.

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:

D u m i t r u  C u n ţ a n
Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400‘—

Nr. 26/929 prot. (18) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

clasa a III a Criciunesti. protopresbi- 
teratul Băita, se publici concurs cu 
termin de 30 de zile deia prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat, conform^ 
coalei B.

2. Venitele stolare statorite de 
consiliul parohial.

3. Sesiune oarchiată: 10 jugăre 
arător şi fânaţ.

Reflectanţii Îndreptăţiţi ia acest 
post sânt poftiţi să-şi trimită cererile 
lor, provăzute cu documentele nece
sare, în termenul deschis, subsemna
tului oficiu protopopesc şi să se pre
zinte în parohie spre a face cuno
ştinţă cu poporul.

Bă'ţs, ţa 20 Februarie 1929.
Oficiul protopopesc ortodox român 
tn înţelegere cu consiliul parohial diu 

Crăciuneşti.
U p m h r n  Ne g r e a

protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40’—, plus spese postaié Lei 10’—

A apărut:

de Pr. loan Stefan Popescn
o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat in biserică. Preţui 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda deia Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de scamă, practcă, îndemânatecă şl 
populară intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire in cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomâritul şi V eritul 50 lei şi tomul 
iii Legumâritul şi Florfirtul 60 lei. 
Tu* trele tomurile broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 iei.

Comenz'ie adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt* 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cn preţuri cumpătate,
: Ia administraţia ziarului :
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